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mint e sorok írója is — éveket

Amerika és a háború/
Dr. Hódlnka Tivadar.

Mindazok, akiknek szemét az észak- r .. '
amerikai Egyesült-Államok ökonomikus 
berendezésének gigászi méretei megkáp­
ráztatták; mindazok, akiknek lelkét az 
Unió alkotmányának, állam-kormányzá­
sának és társadalmi intézményeinek libe­
rális szelleme megejtette; és mindazok, 
akik
töltve a szabad emberi jogok honában, 
megszokták, hogy Uncle Sam országát 
második hazájuknak tekintsék még akkor 
is, mikor már nem lakói: a háború kitö­
rése óta kínos aggodalomban egyre nö­
vekvő nyugtalansággal szemlélik a ten­
gerentúl forrongó eseményeit.

Az Unió barátait azonban nem a 
Hearst-lapok fegyvercsörtető lármája ag­
gasztja és nem az amerikai hadüzenetnek 
unos-untalan falra festett ördöge nyug­
talanítja.

A Hearst-lapok, a «jellow journalism» 
(sárga újságírás) eme tipikus képviselői, 
régi ismerőseink. Tudjuk róluk, hogy 
hajójuk legnagyobb gyönyörűséggel a 
tömegösztön, indulat és gerjedelem vizein 
evez. Nem meggyőződésből, ó nem, egy­
szerűen — «busines for pleasure». Azt

♦ Megjelent a Budapesti Hírlap aug. 11-iki számában.

TARCA.
Szonettek.

i.
Az ódon kandallóban zokogva sír a szél 
S az alkony bíbor árnya remeg szobám falán. 
Távolról halk zene szól, mint méla oboák,
Vagy a mécs lángja serceg, vagy nyöszörgőm talán ?

Ma mind lehullnak rólam az édes látomások, 
Bús fekete paripán elém áll a Halál.
Heroldok futnak elől zengő érctrombitákkal, 
Vígan fogadom Őket, — ma ajtóm nyitva áll.

Halál őfelsége most az asztalomhoz ül 
És vertarany kupában piros bort nyújt felém, 
Hajrá barátom, igyunk, — szól, — az idő röpül.

S ha már elszállt fölöttünk, bús átkunk mellbedönt, 
Többé nem nyit számunkra vígság, — eszép virág, 
A Nirvánába jutunk, — hol fojtogat a Csönd.

II.
Az alkonyainak tűzpántlikája 
Komoran száll a vén város felett. 
Lent az utcákon zeng-zúg a lárma, 
Álmot hazudnak bús ablakszemek.

Úgy elringat az estnek végtelenje, 
Mint felhős ég a szálló madarat.

Megjelenik minden vasárnap.

POLITIKAI, TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI, 
KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP
Hz Eperjesi Széchenyi-körnek, az Eperjesi Magyar Védőegyesületnek 
□ □ és az Eperjesi Kereskedők Társulatának hivatalos közlönye. □□

hallható lenne és sokkal

I

is tudjuk róluk, hogy szavuk sokkal han­
gosabb, semhogy — a Fehér Ház és kon­
gresszus ridegen komoly, akusztikátlan 
termeiben 
nehézkesebb, semhogy súlyos lehetne.
Alapítójuk, William Randolph Hearst, 
az «ujságkirály» a Luzitánia hullámsír­
jában lelte halálát, de az alapító szel­
leme, úgy látszik, tovább él, őszinte saj­
nálatára — a jobb ízlésnek.

Az Unió háborúja a középponti ha­
talmakkal? Ne nagyképűsködjünk. Ez a 
háború — elképzelhetetlen. Nemcsak azért, 
mert az Uniónak nincs szárazföldi regu­
láris hadserege s ezért fegyveres közbe­
lépésének bázisául csak a tenger, ez a 
háború eddigi tapasztalatai szerint, leg­
megbízhatatlanabb operációs alap szolgál­
hatna, hanem és legfőképpen azért, mert 
Amerika hadüzenete egyértelmű lenne 
a legvéresebb, a legirtózatosabb — kö­
vetkezéseiben szín1 be sem látható __
polgárháború proklamációjával. S ezt, 
jegyezzük meg, Budapesten, Bécsben és 
Berlinben csak oly jól tudják, mint Wa­
shingtonban. Sőt talán még jobban, mert 
a középponti hatalmak fővárosaiban szi­
lárd a meggyőződés, hogy az Egyesült- 
Államok esetleges háborúja, fölszabadítva 
a polgárháború fúriáit, megakadályozná 
az Unió muníció-szállítását az európai

ó

Ma az én szegény, megkínzott lelkemre 
Holt álmok, véres könnyek hullanak.

Én az örömök gyászolója lettem, 
Bús rom vagyok, az élet bolondja, 
Mert a legszebb leányt én szerettem.

És minden vágyam visszahull reám, 
Csak néha pihen meg könnyes szemem 
Egy barna lánynak sápadt ablakán.

III.
Francesco Petrarca, ha látnád sorsomat,

Tudom, hogy megsajnálnál és mondanád: szegény I 
Te még azon keseregsz, hogy hűtlen kedvesed 
És veszni hagyott téged a kínok tengerén? 

Lásd, engem is elhagyott a hűtlen, csalfa nő, 
Mindig csak hitegetett szépszemű Laurám, 
S egy hentesnek lön neje s tizenkét gyermek anyja, 
Mégis, látod, átokra nem nyílna soha szám.

O Francesco Petrarca, sorsom veled rokon, 
Mert hiába éltem át kínt, szenvedéseket, 
Pedig be sokszor jártam gond verte utakon. 

Már messze-messze tőlem az édes, drága nő, 
Kihűlni hagyta lelkem melengető sugárit, 
S az, akit most boldogít — terménykereskedő.

Biró László.

Szerkesztőség és 
:: kiadóhivatal :: 
Kósch Árpád 
könyvnyomdája 
Eperjes, Fő-u. 59. 
:: I eleíon-szám 16. ::

harcmezőkre s ezzel siettetné a döntés 
óráját. A középponti hatalmaknak tehát, 
ha csak a mának élnének s ellenfeleik 
háborús elveit vallanák; ha nem gon­
dolnának arra, hogy a polgárháború réme 
nemcsak az Amerika földjén élő honfi­
társak millióit fenyegetné, hanem az 
egész amerikai kultúrát, amely — notan- 
dum bene! — majd minden vonatkozá­
sában germán: határozott érdekük lenne, 
hogy a háborús szenvedelmek parazsát 
teli tüdővel iparkodjanak lángra lobbantani.

*

Az Unió őszinte, igaz barátait az a 
gondolat aggasztja, nyugtalanítja, hogy 
vájjon a hatalmas köztársaság sorsának 
intézői, az örvénylő események forgata­
gában, ezer ellentétes érdek áradatától 
ostromlottan, meg tudják-e őrizni tisz­
tánlátásukat? Látják-e, hogy a problé­
mák, amiket Európa háborúja Ameriká­
ban vetett felszínre, nem csupán a jelen 
problémái? Érzik és tudják-e, hogy e 
problémák helyes megoldásától az ifjú 
ország jövője függ ? S ha érzik és tudják, 
van-e elegendő bátorságuk és erejük, 
hogy a Wall-street minden praktikájával 
s az utca minden terrorjával szemben, 
lelkiismeretük s józan belátásuk szavát 
kövessék ?

Nem titok, hogy az a vendégszeretet,

Magyarország műemlékei.
A vallás- és közoktatásügyi miniszter megbízásából 
szerkeszti báró Forster Gyula, a Műemlékek Országos 
Bizottságának elnöke. A Műemlékek Országos Bizott­
ságának kiadványai. III. kötet, 314 1. Budapest, 1913.

A Műemlékek Országos Bizottsága, amelyet 
Trefort Ágoston miniszter előterjesztésére az ország 
törvényhozása az 1881: XXXIX. t.-cikkel, mint 
állandó testületet iktatott közművelődési intéz­
ményeink sorába, ismét egy vaskos nagy kötet­
ben számol be az 1903—1911. évi széleskörű 
működéséről. Az I-ső kötet 1905-ben, a Il-ik, 
a legvaskosabb (XIV -f- 1412 I.) 1906-ban, a Ill-ik 
1913 bán jelent meg. Ezen kötet a bizottság mű­
ködését évek szerint tünteti fel. Belső életében 
a legfontosabb esemény volt annak újjászerve­
zése, illetőleg a bizottság számára eddig még 
nem létezett szabályzat megállapítása, amely 
1904-ben nyert jóváhagyást.

Valóban elismerésreméltó annak a munkája 
a legutóbbi években is. Ha valamely egyházi vagy 
világi műemlék gondozásra, javításra, restaurálásra 
szorul, a bizottság mindig készenlétben van javas­
lataival, erkölcsi és anyagi támogatásával. Ez 
utóbbival — csekélyebb anyagi erejéhez képest — 
korlátoltabban, mégis az illetékes tényezőknél 
haladéktalanul közbenjár, hogy a műemlék — akár
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abban rejlik, hogy népe oly kevéssé 
vallja magát angolnak, mint más nem­
zetiségűnek. Mi — mondogatják utánoz­
hatatlan gőggel Uncle Sam fiai — ame­
rikaiak vagyunk.

Hogy ez a disztinkció mily rendkívülin 
fontos, fölösleges bővebben fejtegetnünk 
azoknak, akik ismerik a néplélek érzé­
kenységét. Csak egy példát hozok föl: 
az a német bevándorló kétszer is meg­
gondolná, hogy angol állampolgárrá legyen 
s harmadszor bizonyosan arra határozná 
magát, hogy már csak azért mégis inkább 
— német állampolgár marad. Más az ame­
rikai állampolgárság, annak az ország­
nak az állampolgársága, amely a köztudat­
ban az általános emberi jogok előharcosa-

tart. < 
úgy, amint történik.

— Anyanyelvén akar tanulni az a «foreigner» 
(külföldi)? Hát építsen iskolát. Tanuljon. Úgyis 
ráfér szegény fejére.

Március 15-ikét akarja megünnepelni a 
magyar? (Mi is a március 15-ike? Ügye oly 
«Fourth of July»-féle?) No, ez már derék dolog. 
Aki megbecsüli az «old country>-t (ó-hazát), 
nem lehet rossz polgára az új hazának.

Még angol ünnepi szónokot is ad a polgár­
mester vagy kormányzó személyében, aki lán­
goló lelkesedéssel «speech>-el «Louis Kossuth, 
ról. Arról a Kossuth Lajosról, akinek nevét az 
amerikai a Washingtoné mellett emlegeti.“

Szóval: laisser fairé, laisser passer.
S ismerjük el, abban az országban, I 

amely, hogy el ne néptelenedjék, a be­
vándorlásra utalva van, ez az egyedül 
helyes, okos és céltudatos nemzetiségi 
politika. i

Amerika páratlan asszimiláló képes­
segének és fölszívó erejének titka főrészt 

nagyobb anyagi áldozatok árán is - megmentés- ’ 
sek. Ásatásokról is buzgón gondoskodik. Évenkint 
képviselteti magát a külföldi műemléki kongresz- 
érdS°™ K7á10 SZakemberek«ek, a melegen 
érdedódő valogatottabb műpártolóknak egész 
serege segítette a legutóbbi években is igazán 
megbecsülésre méltó célja elérésében az ország 

vatosaban es a vidéken. Úton-útfélen találkozik 
az ember nagy fontosságú kulturális működésé- 
ne< ekesen szóló tanúbizonyságaival, történel- 

n ne- egy-egy értékes darabját képező leg- 
tozatosabb műemlékeknek árgus-szemű fenn- 

rtásában, avagy megújításában és skrupulózus 
restaurálásában. Elintézett ügydarabjainak száma 
tő b ezerre rúg. Őszinte bizalommal tekinthetünk 
mi is további működése elé. Ez minket ugyanis 
e ybeli szempontból azért is érdekel, mivel leg­

közelebb az ő feladatát fogja képezni az intézkedés 
a zborói Rákóczi-műemlékek helyreállítása iránt, 
amelyek (a múlt évi tűzvész után) a jelen háború­
ban is jó sokat szenvedtek.

Buzgólkodásának a legkiemelkedőbb mozza­
nata a II. Rákóczi Ferenc és társai hazakerült 
hamvainak kegyeletes megőrzése körül eddig is 

'fejtett hathatós gondoskodása. A bizottságnak 
volt gondja rá, hogy a drága hamvak a kassai 
dómban megfelelő kőkoporsókba helyeztessenek 
Hasonlóan intézkedett a Thököly-hamvak méltó

amellyel az új-világ kaput nyit a világ 
minden részéből özönlő bevándorlásnak, 
kényszerű vendégszeretet. Csodás bár, 
de való, hogy a «yankee», a világnak 
ez a legéletrevalóbb nációja a szó fizio­
lógiai értelmében, nem életképes. Az 
északamerikai Egyesült-Államokban a tu­
lajdonképpeni amerikaiak születési arány­
száma évtizedről-évtizedre csökken (nem 
érdektelen, hogy ez az arányszám a «fe- 
keték»-nél legnagyobb). Annyira, hogy 
az Uniónak az elnéptelenedés veszedelme 
ellen bevándorlással kell védekeznie.

S ha ezt tudjuk, tudjuk azt is, mit 
jelent Amerikára nézve az okos, céltuda­
tos bevándorlási — végső elemzésben — 
nemzetiségi politika.

E politika lényegét egyik igénytelen ként és — alkotmányának szellemével, 
munkámban így vázoltam:

„Eszak-Amerika, a földkerekségnek ez a leg- 
nemzetiségdúsabb országa csinálja a földkerek­
ség legeszményibb nemzetiségi politikáját. S mél- 
tóztatik-e tudni, hogy csinálja ezt az ideális po­
litikát ? Úgy, hogy egyáltalán nem csinál politikát. I oevancíorló szívesen lesz, mert ez az 
Az amerikai ebben a kérdésben a fiziokratákkal állampolgárság sohasem egyértelmű a 

«Laisser fairé, laisser passer.» Történjék szülőhaza megtagadásával. Szívesen lesz 

mindaddig, amíg az amerikanizmus élő 
, valóságába vetett hite rendületlen.

| De nem fog-e meginogni ez a hit, ha 
I Uncle Sam, a puritán amerikanizmus 
I fenséges magasságaiból, az első komoly 

próbánál alászáll és töprengeni kezd, 
hogy «de talán én mégis inkább John 
Bull, mint Uncle Sam vagyok» ? Ha, más 
szóval, Amerika az első komoly próbá- 

j nál megtagadja — önmagát? 
I E kérdésre szeretném hallani azoknak 

az amerikaiaknak a válaszát, akik a most 
pergő világtörténelmi órákban - nem 
kutatom, mily okokból — a municiószál- 
lításnak életbevágóan komoly, az Unió 
egész jövőjére kiható ügyét, cinikusan 
így intézik el:

l — Tehetünk mi arról, hogy a közép- 
I ponti hatalmaknak nem szállíthatunk ? . ..

*
elhelyezése iránt Késmárkon. A II. Rákóczi Ferenc 
és bujdosó társai emlékének megörökítésére szol­
gálandó emlékmű kérdését 1911. és 1912-ben 
több ízben, a képzőművészeti tanáccsal együttes 
ülésen ismételten tárgyalta és javaslatot tett az 
architektonikus akadályokkal találkozott probléma 
megoldására. Várjuk ezen elfogadott javaslat értel­
mében az emlékmű elkészítését.

A kötetben olvassuk (228. I.)' hogy as eperjesi 
róm. kath. plébánia-templom tornyának helyre­
állítására Schulek Frigyes bizottsági előadó 
építész javaslatai szerint a vallás- s közoktatás­
ügyi minisztérium összesen 60,892 koronát 
engedélyezett.

A torony helyreállításának befejezésére még 
engedélyezett 24,000 korona felhasználásával a 
munkálatokat 1906-ban fejezték be. A kötetben 
meg nincsen szó nagytemplomunknak további 
restaurálásáról, amit pedig annak idején az illeté­
kes faktorok kilátásba helyeztek. Az eredeti jel- 
egebö! erősen kiverköztetett Rákóczi (Galloisik- 

féle) ház pártázata alatti árkádok mezőinek sgrafittói 
Grlh’nT ^elsöbb héjainak helyreállftása - 
Gróh Istvánnak, az Orsz. Iparművészeti iskola 
tanaranak vezetésével és az iskola néhány nővén 
dékenek segédkezésével 753 korona 40 fillért lett 
(elsői 8Va aS° 'ndUltak meS eze" jellegzetes 
íelsómagyarországi építészeti mű méltó állapotban

/

tradicióival és Monroe-doktrinájával — 
a földkerekség folyton forrongó, folyton 
háborgó néptengereinek neutrális szigete­
ként él. Amerikai állampolgárrá minden 
bevándorló szívesen lesz,

Nem úgy, uraim. Arról, hogy a kö­
zépponti hatalmaknak nem szállíthatnak, 
talán, csakugyan nem tehetnek. De arról, 
hogy durván sértve ama polgártársaik 
millióinak érzésvilágát, akik a középponti 
hatalmak országaiban az édes, a drága, 
az örökké felejthetetlen ó-hazát látják, 
meggyűlöltessék velük — kimondani is 
rettenetes — az új hazát: arról egész 
bizonyosan tesznek. S arra nem gondolnak, 
hogy a keserűség és megcsalattatás ér­
zésének most elhintett magjai rettenetes 
aratásra nyitnak perspektívát abban a 
birodalomban, amely a csillagsávos__
tehát nem brit lobogó védelme alatt a 
világ minden nemzeteinek mozaikja? Arra 
sem gondolnak, hogy ha egyszer ennek 
a hatalmas mozaiknak egyes darabjai arra 
találnak ébredni, hogy «nini, Amerika 
kijátszott bennünket, mi nem a szabad 
Amerika szabad polgárai, hanem brit gyar­
matosok vagyunk>■: ez az ébredés irtó­
zatos lesz? Hiszen ha az útról, amelyre 
most tévedtek, idejekorán vissza nem 
térnek, a jövőnek mindama háborúi, 
amelyek a földteke legkülönbözőbb pont­
jain ütik föl véres fejüket, az Unióra, 
minden egyes alkalommal, a polgárháború 
veszedelmét jelentik. S hová lesz akkor 
a birodalom benső békéje? A jóindulatú 
semlegesség uszályába pedig ne kapasz ■ 
todjanak. A semlegességnek ezt a lírikus 
meghatározását a diplomáciai nyelv nem 
a nagyon pozitív Amerika számára találta 
föl. Amerika, ha hű önmagához: a semle­
gességet többféleképen nem értelmezheti.

Adjunk látcsöveket katonáinknak!
Jó távcső egész csapatokat megmenthet 

a meglepetés veszedelmétől és az ellenség 
kikémlelésére is a legbiztosabb segítő­
eszköz ! ”

Küldjük el távcsöveinket hős katonáink 
számára a Hadsegélyező Hivatal címére 
(Budapest, IV., Váczi-utca 38. szám).

leendő fenntartása iránt is abból az alkalomból, 
hogy a házat a jelenlegi tulajdonos készül eladni.’ 
Sajnos, még mindig nem tudjuk, mi lesz azzal a 
tervvel, hogy a ház, amennyiben erre alkalmasnak 
találtatnék, a sárosmegyei néprajzi és természet­
rajzi múzeum céljaira szereztessék meg az állam 
által és ily módon biztosíttassék jelentőségéhez 
méltó rendeltetése. Csak mellékesen jegyezzük 
meg, mennyire óhajtandó volna, ha a mostani 
körülmények közt több nehézségbe ütköző terv 
megvalósításáig egy vagyonosabb ember venné 
meg, aki szüntelen változó üzleti érdekeknek nem 
lenne kénytelen kiszolgáltatni a ház sorsát. Annak 
idején bátor voltam a fintai gróf Dessewffyéket 
■s ilynemű kérésemmel felkeresni. Hiába I.. Attól 
tartunk, hogy a ház műemléki jellege megint fo<- 
szenvedni ha jelenlegi tulajdonosa az emeleti 
lakást uj lakásigények kielégítése céljából tényleg 
át fogja alakíttatni. Azért is nő aggodalmunk,

GaI ots‘k boItja helyén máris új kereskedő 
yi o otot. E sorokkal kapcsolatban felhívjuk 
z ó szives figyelmét is a lehető kímélet gyakor­

lására a műbeccsel biró alkatrészek iránt 
kötetből (280 I.) nem tudhatjuk meg, hogy 

fcsTk<Vtr>?nak mÍCS°da felvé,ele az- melyet 
cs^s k»r. hadügyminisztérium lemásolás céljából 

bizottsá ? mŰSZ3kÍ Ievéltárbó1 1909-ben a 
■zottságnak megküldött. Olvassuk, hogy a bárt-
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Vak katonáink attliana Rákóczi egykori 
várkastélyában.

Nyílt levél Siinontsits Elemér úrhoz, a magyar kép- 
vtsc’üház alelnökéhez, mint az Országos Hadsegélyzö 

Bizottság elnökéhez.

Méltóságos Uram!
Sárosmegye éjszaki részén, a kanyargó 

Tarcza vize mentén ott emelkedik büsz­
kén a nagysárosi vár, II. Rákóczi Ferenc 
egykori vára. E napokban fent jártam e 
várban. Gyönyörködtem a várhegy sza­
bályos alakjában s a tetejéről nyíló cso­
daszép panorámában. A vár romokban 
hever, csak egy-két bástyája dacol még 
a romboló idő vasfogával. A vár udvarán 
gaz és bozót, az egykori fényes termek 
helyén törmelék, az őrtorony tetején egy 
hatalmas sas ül, büszkén tekintve körül 
a vidéken éles szemével. Úgy, mint egy­
kor a vár dicső ura: a nagy Rákóczi, 
a kurucok fejedelme . . . Lelkem előtt 
megelevenedik a szép múlt: a legendás 
kuruc-kor. A várba vezető szerpentin­
utón látom robogni nagy Bercsényi 
Miklós hintáját, látom a nagy örömöt a 
vár urának: Rákóczinak az arcán, mikor 
találkoznak ... Ott látom őket aztán 
bolyongni a vár körül elterülő hatalmas 
tölgyesekben. Nagy Bercsényi Miklós bi­
zalmasan, suttogva beszél ifjú barátjának 
a magyar haza sérelmeiről, a magyar 
nemzet elnyomásáról, a magyar szabad­
ság letiprásáról. Hangja mind emelke- 
dettebb, szeme mind szikrázóbb, arcán ott 
égnek a harag, az elkeseredés tűzrózsái. 
S az ifjú Rákóczi fogékony lelkében új 
világ támad, más szemmel nézi az álla­
potokat, mint ahogyan nevelték; keblé­
ben nagy elhatározások kelnek életre... 
A két nagy ember szíve összeforr a 
magyar haza, a magyar szabadság szere- 
tetében. A találkozások ismétlődnek, a 
tervek, a célok mind világosabbak, az 
elhatározást tett követi. Megharsan a tá-

fai régi városház helyreállítása 32,386 korona 
költséggel 1905-ben befejeztetett. Ugyancsak itt 
értesülünk (31, 32. I.) arról az éles harcról, amely 
Thököly hamvainak Eperjesen, vagy Késmárkon 
való elhelyezése iránt folyt. Tiszteletreméltó a 
bizottságnak határozott fellépése, amellyel ismétel­
ten állást foglalt Lőcse város régi erődítményei­
nek fönntartása mellett.

A miklósvágási (Sárosm.) gör. kath. templom 
helyreállítására, melynek tervét a bizottság ké­
szítette el, a vall.- és közoktatásügyi minisztérium 
2000 korona segélyt engedélyezett.

A kötetnek kiváló érdekességet kölcsönöz 
több jeles értekezés tudós szerzők tollából. Ú. 
m. Rákóczinak és bujdosó társainak síremlékei 
a külföldön és a hazában, Gizella királyné sírja 
Passauban; A vajdahunyadi vár építési korai 
(egy csomó ábrás melléklettel), Erdély szárnyas 
oltárai, A szigetvári plébániatemplom kupola- 
festmenye stb. Ezek sorát befejezi a Műemlékek 
Orsz. Bizottságának működése az 1903—1911. 
években. Tizennyolc önálló műlap és számos 
szövegbe nyomott kép díszíti a kötetet. Ajánljuk 
a hazai művészet iránt érdeklődők figyelmébe.

Dr. Janicsek József.

■ ■ ■ 

rogató, a «Pro patria, pro libertate» hó­
fehér zászlai alá ezeren meg ezeren gyü­
lekeznek, megdördülnek a Rákóczi ágyúi, 
mindenütt ott hangzik a csatakiáltás: 
«Rajta! Kuruc! rajta!» fut a labanc, 
győz a magyar . . Megittasulok a lelke­
sedéstől, a győzelmi mámortól . . . Lel­
kemben összeölelkezik a jelen a múlttal: 
a kurucok harci erénye, dicsősége új 
életre támadt napjainkban. Fönt az orosz 
óriással, lent a pökhendi szerbbel, odább 
a hitszegő taliánnal a regi hősiességgel, 
titáni erővel, csodálatos bátorsággal küz­
denek magyar honvédeink. Ellenségeink 
éppen úgy rettegnek a magyar katonától, 
mint a labancok a kurucoktól . . . Dicső 
fejedelmünk! nagy Rákóczi Ferenc! 
Látod-e utódaid hősiességét? Örül-e a 
lelked, látva, hogy a te nemzeted ma 
az egész világ csodálatát és bámulatát 
vívta ki? Úgy-e te is itt vagy köztünk, 
ott vagy a lelkeddel a csaták fűzében, 
a pihenő táborban, amikor megszólal a 
magyar nóta, híres kuruc nóta ... El­
borul az ég, sötét felhők takarják el az 
eget . . . Leszállók a várhegyről, le a 
völgybe oda, ahol egy nagy park közepén 
ott áll a nagy Rákóczi egykori várkas­
télya, falán az emléktáblával, hogy itt 
fogták el a nagy fejedelmet, itt válasz­
tották el szépséges, ifjú nejétől, innen 
hurcolták el fogságba a szabadságszerető 
ifjút ... A várkastély ez idő szerint 
semmi rendeltetéssel nem bir s a park 
évszázados fái között oly bánatosan süvít 
végig az alkonyi szél. A lelkemet fájó 
melancholia szallja meg. Vanitatum va- 
nitas! Magam elé képzelem a diadalmas 
harcok után a nagymajtényi rónát, ahol 
letörött a zászló, ahol a tépett dolmányú 
kurucok sírva tették le a fegyvert; látom 
a nagy fejedelmet, amint zokogva mond 
búcsút az édes honi földnek, ahová már 
élve nem térhetett vissza, hallom a buj­
dosó kurucok fájdalmas dalát: «Szegény 
hazámat már többé nem láthatom, Nin­
csen olyan bánat, mint az én bánatom». 
S a múltak nagy bánata eszembe juttatja 
a jelen fájó képeit is . . . Elsiratom a 
nemzet szinét-virágát, akik ott estek el a 
harc mezején, hallom az árvák, az öz­
vegyek, az anyák jajkiáltását, zokogását, 
akik legdrágább kincsüket várják, sirat­
ják vissza . . . És rágondolok azokra a 
szerencsétlen hőseinkre, akik a nemzet­
nek szemefényei s ők maguk a dúló vi­
lágcsatában elvesztették szemük világát. 
S ebben a melancholikus hangulatban, 
ott a Rákóczi nagysárosi várkastélya mel­
lett ötlött eszembe az a gondolat, milyen 
szép, milyen kegyeletes dolog lenne, ha 
vak katonáink itt a történelmi nevezetes­
ségű várkastélyban nyernének otthont. 
A kastély könnyen rendbehozható, gyö­
nyörű tágas termeiben kényelmesen le­
hetne elhelyezni 300—400 vak katonát, 
a kastély körül elterülő, gyönyörű park­
ban egészséges, üde levegőt szívhatnának. 
Milyen megható, milyen stílszerű lenne, 
ha azok a hősök, akik hazájukért küzdve

3 oldat.

veszítették el szemük világát, itt nyer­
nének meleg, puha otthont, annak a 
Rákóczinak meleg otthonában, aki nem­
zete szabadságáért mindenét feláldozta, 
lemondott minden fényről, kényelemről 
s megnyugodva a nagy Isten akaratában, 
haláláig ette a hontalanság keserű ke­
nyerét Szilárd meggyőződésem, hogy 
Méltóságodnak nemesen érző, nemzetünk 
múltján kegyelettel csüngő szíve meg fog 
rendülni, olvasva e sorokat. Hiszem, hogy 
a felvetett eszmét megfontolás tárgyává 
teszi s érintkezésbe lépve a várkastély és 
park finom lelkű úrnőjével: özv. Pulszky 
Gézáné Öméltóságával, tekintve, hogy a 
várkastélynak és parknak ezidő szerint 
semmi rendeltetése nincs, erős a remé­
nyem, hogy a szép eszme meg is fog 
valósulni. Az eszme megvalósításával egy 
szép műemléket mentenénk meg a pusz­
tulástól s egykor, ha vak katonáink be­
vonulnának új otthonukba, a várkastély 
bejáratánál, a kényelmes termekben ott 
fogadná őket szeretettel a várkastély 
egykori urának szelleme, azt suttogva 
nekik: «Isten hozott, kurucok! Amiért 
én küzdöttem, véreztem, bujdostam, ezt 
ti megvalósítottátok, naggyá, hatalmassá, 
szabaddá tettétek édes hazánkat. Jertek 
az én otthonomba, szeretettel várlak! 
Legyen áldott a ti bejöveteletek!»

A fölvetett eszmét Méltóságodnak és 
az Országos Hadsegélyzö Bizottságnak 
szives figyelmébe ajánlva, vagyok Méltó­
ságodnak őszinte tisztelője

Eperjesen, 1915. aug. 10-ikén,
dr Wallentinyi Samu.

A hármas tüzérek.
Kitüntetések a S.honvéd tábori ágyús-ezrednél. 

Négy III. o. vaskoronarend, tíz III. 
o. katonai cidcmkereszt, huszon­
négy «Signum laudis», egy koronás 
arany érdeinkereszt, két arany ér­
demkereszt, egy koronás ezüst ér­
demkereszt, tizenegy első osztályú, 
százhúszon két másodosztályú ezüst 
és harminc bronz vitézségi érem.

A legifjabb fegyvernemet, a 3-as honvéd- 
tűzérséget — képletesen kifejezve — csecsemő­
korában érte a háború kitörése. De, hogy ép 
testtel és egészséges szervezettel jött a világra 
az újszülött, arról beszédesen tanúskodnak azok 
a hőstettek, melyekről már többször adtak hírt 
a háború modern történetírói: a napilapok. 
Mint a * honvéd-hadosztály kötelékébe tartozó 
többi fegyvernem, ugyanolyan réme lett az 
ellenségnek az ifjú honvédtüzérség is.

Az új fegyvernem tisztjei a közös tűzér- 
ezredek legjobbjaiból kerültek ki. A legénység 
pedig nagy ambícióval és magyaros lelkese­
déssel sorakozott az új zászló alá és minden 
egyes ember büszke a hármas tüzér voltára. 
A legnagyobb része a legénységnek az önként 
jelentkezőkből rekrutálódott és túlnyomólag 
az átlagos intelligencián felüli ifjak töltik ki 
a hármas tüzérek kereteit.

Az ezredet ’-ben állították fel a már meg­
lévő honvédtűzérezredekből és a legpéldásabban 
felszerelve, múlt év augusztus 18-ikán már 
útnak is indult a harctérre. Azóta az ezred 
megszakítás nélkül résztvesz a harcokban. 
Oroszlánrésze van a harmas tüzéreknek a gorlicei 
áttörésben is. Az ő ágyúinak megsemmisítő 
srapnelzápora puhította meg a makacsul véde­
kező ellenség többszörös sorait.

f
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A legutóbbi harcokban *-ról küldték az 
Atyuska visszafelé rohanó «ármádiájának a hár­
mas honvédek magyaros üdvözletüket.

így viszi nap-nap ut«án nagyobb diadalra 
az ezred ifjú zászlóját

Mindezideig nem voltak adataink honvéd­
tüzéreink kitüntetéseiről és így csak most ad­
hatunk róla hírt. A most közölt adatok telje­
sen hitelesek, minthogy azokról az ezrednél 
szolgálatot teljesítő munkatársunk számol be.

Hadiékit menyes III. oszt, vaskoronarendet 
kapták az ellenség előtt tanúsított vitéz és ered­
ményteljes magatartásuk elismeréséül Loidin 
Henrik alezredes, Teimcr Oszkár és Ehrlich 
János őrnagyok és Herlicska Károly százados.

111. oszt katonai érdemkeresztet Ehrlich János, 
Teimcr Oszkár őrnagyok, Herlicska Károly, 
Franzl Ede századosok, Bocskor Antal, alsó- 
viszokai Gerloczy László, Lehotsky Gyula, Kovács 
Tibor, Rezsek István főhadnagyok és Holttér 
Béla hadnagy kapták az ellenség előtt tanúsí­
tott vitéz és eredményteljes magatartásuk elis­
meréséül.

A • Signum Iaudis*-szal Franzl Ede, Pfannel 
Ede századosok, Rezsek István, Boakor Antal, 
Kovács Tibor, réti Nemessányi Aladár, Puchlin 
István, szirmai Szirmay Tamás, Horváth Géza, 
Bocskor Antal (újólag), Lehotsky Gyula főhad­
nagyok, Babinyi József, dr. Bergmann Mihály 
tartalékos főhadnagyok, Ötvös József, Burget 
Lajos, Bolner Béla hadnagyok, dr. Vinnay Géza, 
Toldy Olivér, Luzsa Béla, Éder Ernő, dr. 
Vamosy László, zágoni Konya Vilmos, Siegens 

János tartalékos hadnagyok és Miklós Dániel 
hadnagy, gazdászati tisztek lettek dekorálva.

A koronás arany érdemkeresztet kapta a 
vitézségi érem szalagján, vitéz és önfeláldozó 
magatartásáért dr. Profper Ödön főorvos.

Az arany érdcmkereszttel a vitézségi érem 
szalagján Göndör Hermán és Epstein Géza 
állatorvosok lettek kitüntetve.

A koronás ezüst érdemkeresztre a vitézségi 
érem szalagján Kovács Sándor nyilvántartó 
őrmester tette magát méltóvá az ellenség előtt 
tanúsított kiváló kötelességhü magatartásával.

1. oszt, ezüst vitézségi érem az ellenség előtt 
tanúsított kiválóan vitéz magatartásuk elisme­
réséül Sipler Jenő tart, hadnagy, Fiizesséry 
Sándor tart, zászlós, Martonovics Ágost, Reiszek 
József főtüzmesterek, Dcmkó János tűzmester, 
Frankszakaszvezető, Bandi Ferenc, Demkó 
György tizedesek, Fetykó György ütegtrombitás, 
Horváth Mihály és Simcsik János főtűzérek 
mellét díszíti.

A 11. osztályú ezüst vitézségi éremmel száz- 
huszonkét, a bronz vitézségi éremmel való 
kitüntetésre harminc vitéz altiszt és tüzér szerzett 
érdemeket.

A nagyszámú kitüntetés beszédes tanúsága 
a hármas tüzérek rettenthetlen bátorságának. 
Nem csoda hát, ha ilyen vitéz hadsereg előtt 
nincs a muszkának megállása. Ahol ilyen hősök 
harcolnak, ott biztos a győzelem.

Az Eperjesi Hadbavonultak 
Családtagjait Segélyező 

Bizottság
a mai válságos idők egyik legnehezebb kérdésé­
nek, legéletbevágóbb föladatának sikeres meg­
oldása érdekében hívja föl helyi társadalmunk 
minden tagjának figyelmét arra, hogy a Bizott­
ság az orosz invázió által megszakított munkás­
ságát újra megkezdette. A Bizottság, mint a 
múltban tette, úgy a jövőre nézve is működése 
egyik legnemesebb célját abban látja, hogy haza­
fias kötelességérzetének teljes munkaerejével oda- 
álljon újból a polgármester mellé, megossza vele 
a felelősség súlyát s közreműködésével meg­
dönthetetlen, szilárd alapot teremtsen a polgár­

mester döntő intézkedéseinek, amelyek elhatároz­
zák titáni harcot vívó, rettenthetetlen hőseink 
itthonmaradt családjainak sorsát I

Ha nem elég a győzelemhez ott, a tűzvonal- 
ban, a vezérek zsenialitása, ha a végső diadal attól 
függ, hogy minden küzdő kaiban milliók ereje 
feszüljön, akkor idehaza sem elég a vezérek 
imponáló munkabírása, hanem föltétlenül szük­
séges az, hogy a magyar nemzeti ethosz szelleme 
hassa át az itthon küzdők egész táborát s a 
magyar társadalom minden tagja szervezett, 
egységes erővel álljon a kardnélküli harc vezérei­
nek szolgálatai a !

E parancsoló szükség érzetétől áthatva, a Bízott 
ság tagjainak sorát kiegészítette.

A Bizottság kebelébe beválasztotta és a Bizott­
ság teljes üléseiben való közreműködésre kérte föl 
a helybeli egyházak lelkészeit, a helybeli jótékony 
intézetek és helyi társadalmunk minden rétegé­
nek képviselőit.

A Bizottság, a megváltozott viszonyok köve­
telményeire való tekintettel, működési körét ki­
terjesztette.

Kebelében jóléti bizottságot szervezett.Segélye­
zését a rokkantakra és azok családtagjaira, vala­
mint az elesettek vagy eltűntek hátrahagyott 
hozzátartozóira iskiterjesztette. Gondoskodni kíván 
a háborúban megvakult katonák elhelyezéséről 
és segélyezéséről is. A városháza tanácstermében’, 
minden szerdán és szombaton délelőtt 11 — 12-ig, 
az önként jelentkező bizottsági tagok részvételével 
hivatalos órát tart, amely időben a jelentkezők 
minden panaszát meghallgatja, a viszonyokat a 
helyszínén megvizsgálja és a felmerült sérelmek 
megszüntetése céljából javaslatát a Bizottság teljes 
ülése elé terjeszti. A Bizottság minden pénteken 
délután 5 órakor teljes ülést tart, a felmerült 
ügyekben határoz, az egybegyű't társadalmi segély 
igénybevétele iránt intézkedik, hogy az igazán sze­
gényeket munkaeszközök ajándékozásával, fűtő­
anyaggal, népkonyhával, ruházattal stb. termé­
szetben is segélyezhesse. A város közönségének 
érdekében kiválóan fontos teendője a Bizottság 
teljes ülésének, hogy a jóléti albizottság indít­
ványaival kapcsolatban a polgármesterhez, a köz­
igényeket kielégítő javaslatokat terjesszen.

E nagy és nehéz föladatok sikeres megoldása 
érdekében reméljük, hogy a Bizottság kérő, kitartó 
együttműködésre hívó szózata mindenütt nyílt 
szivekre talál s a legszentebb hazafias kötelesség 
lelkiismeretes, önzetlen teljesítésében társadalmunk 
minden tényezője versenyezni fogl

A bizottság megbízásából:
Eperjes, 1915. augusztus hő 12-ikén,

Drasköczy Lajos, 
ügyvezető elnök.

A rokkant katonák kenyérkeresete.
Mi lesz a rokkant katonákkal, csonkákkal, 

bénákkal a háború után ? Erre a szomorúan ag­
gasztó kérdésre vigasztalóan és szinte felvidámí- 
tólag válaszol egy éppen most frissében megjelent 
és a legszélesebb körű népszerűségre számot tart­
ható füzet, mely mind a 47 lapján azt bizonyítja 
példákkal és képekkel, hogy a rokkant, béna, 
csonka ember nem koldus, nem nyomorék, hanem, 
ha maga is úgy akarja, meg kissé mások is segí­
tenek rajta, egészen önérzetes, munkabíró, munka­
képes, hasznos tagja lehet a társadalomnak és 
a maga családjának. Amiképen a félszemű ember 
is még egészen tisztán láthat, olyanképen dolga- 
végező, pénztkereső ember válhat becsületes, tisz­
tes munkával a félkezű, féllábú, avagy merőben 
lábatlan katonából is. A hősök nem szorulnak 
kegyelemkenyérre.

Amputált vagy másképen rokkanttá vált 
katonák és ipari munkások egész megható soro­
zatáról mutatja ki ez a könyvecske, hogy miképen 
tanulhatnak meg balkézzel írni, félkézzel gyalulni, 
vésni, esztergályozni, kosarat vagy gyékényt fonni, 

varrógépen dolgozni, a lábatlanok meg székfonás­
ban, asztalosságban, lakatosságban, fényképészet­
ben, bőriparban, könyvkötészetben stb. mimódon 
képezhetik ki magukat. Vannak rokkantak, akik 
még a szobrászatban, építészeti rajzolásban, órás­
mesterségben, szőnyegmunkában, sőt festészetben 
is elegendő tökéletességre vihetik igyekezetüket. 
Természetesen kinek mire van hajlandósága, testi 
és szellemi ereje. Meg aztán, hogy orvosi segítő­
eszközökkel kit-kit minő munkára lehet alkalmassá 
tenni.

Erről beszél éppen bő részletességgel ez a kis 
művecske, melyet egy melegszívű, nemesen gon­
dolkodó, emberiesen érző magyar főúrinő: gróf 
Bethlen Balázsné, Jósika Beatrix bárónő ültetett 
át németből magyar nyelvre és egyes részleteiben 
átdolgozva, a magyar viszonyokhoz alkalmazott.

A könyv címe: rokkant katonáink jövője, 
írta: dr. Biesalski Konrád orvostanár, a nagy 
Németországból, ahol már békeidőn, a hábotú 
előtt is 221 műteremmel gondoskodtak a rok­
kantaknak 51 szakmában való oktatásáról.

Hát persze a németek ebben is hétmérföldes 
csizmában jártak előttünk. Mi most hát ne ku - 
lógjunk, hanem siessünk utánuk társadalmi segítő 
téren is és érjük utói őket, ahogyan már együtt, 
egy vonalban, egyforma hősiességgel harcolunk 
velük a csatamezőkön.

A Bethlen grófnő magyar szívével németből 
magyarrá átvarázsolt kis tündérmesekönyv ön­
bizalmat, életkedvet önt, ha elolvassák, csonka­
béna katonáinkba. De egyúttal lelkesedést, érdek­
lődést és áldozatkészséget is támaszthat a tát - 
sadalom minden rétegében azok iránt a hősök 
iránt, akik majdan — mint a könyvecske mondja — 
önmagukról így beszélhetnek: Bizony nem keli 
hasznavehetetlen nyomorékként életemet leélnem. 
Saját kenyeremet ehetem családommal együtt 
és nem tekintve egy kis «hiányosságomat» 
(amelyet a hazámért szenvedtem el és amelyre, 
mint a vitézségi érdemre, büszke vagyok), ugyanaz 
az ember maradtam, aki azelőtt voltam. — Ez 
a kis könyvecske, amely ezeket bizonyítja és 
amelynek élére gróf Tisza István miniszterelnök 
meg dr. Lumniczer orvosprofesszor Írtak aján'ó 
előszavakat, méltó minden művelt ember elol­
vasására és terjesztésére. Akinek módjában van, 
szerezze meg. Ára csak 1 korona. Megjelent a 
Lampel Róbert könyvkiadó cégnél Budapest, 
Andrássy út 21. — Ebben a füzetben le van 
rakva az alapja mindannak, hogy mikép lehetnek 
kenyérkeresőkké rokkant katonáink maguk ere­
jével, maguk akaratával, társadalmi és kormány­
segítséggel. Szívlelje meg mindenki. Hőseink ne 
szoruljanak kegyelemkenyérre. — Van rá mód, 
hogy ne szoruljanak rá.

Ezt a módot megmutatja a Bethlen grófné» 
könyve. Olvassa el mindenki I

A főispán Eperjesen léte idején 
csak d. e. 11—12 óra között fogad 
magán feleket.

HÍREK.
K. Gy.

Borongva, búsan fut a nap az égről, 
Hogyha megremegnek a csataterek; 
Mosolya mégis arannyá olvad, 
Mikor pirkadatkor csendül a berek.

Borongva, csendben repül a kis madár 
Az üszőktől felvert romok tetemén;
De dalba kezd, mikor megpillantja 
A pillangót a virág kelyhén.

Borongva, halkan — nem, vígan csendül mar 
A tört szívben a vér üteme:
Mecénás jár az üszkök sírhantján; 
Együtt érez mindenki vele. Ebjón
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Tűnődés.
A szabad természet ölén hallgatom a kasza 

csengését és a természet kedves muzsikáját. Valami 
ihlettség vesz rajtam erőt, mert a közelben fiaink 
feldíszített sírjait látom.

Gondolkozom : Ugyan miről mesélhetnek ezek 
a katonasirok? Tudják-e, hogy a felvidék gyász­
szezonja már múlófélben van és a reménység, 
egy boldogabb létbe vetett reménység kezdi hal­
kan bontogatni szárnyait ? Tudják-e, hogy a ma­
gyar rónán megcsendült a haza szíve és a segít­
ség szinte váratlanul érkezik, meleg érzülettel, 
testvéri szeretettel ?

Tudják-e, hogy a Kárpátok kicsiny katonái: 
Bártfa, Zboró, Sztropkó és Homonna már nem 
véreznek, a fájdalom sóhajtása már nem tör szívük­
ből a légbe, hanem a boldogság és reménység zász­
lójával integetnek a messze észak felé? Tudják-e, 
hogy a mi kezünkben van Lemberg, Lublin, 
Ivangorod, Varsó, Lomza és a magyar, német 
fegyverek és erkölcsök győzelméről mesélnek. 
Tudják-e, hogy a muszkák borzadva hallgatják 
azokat a mindenünnen röpködő jövendölése­
ket, melyek azt mondják minduntalan: Alea 
iacta est ?

Tudják-e, hogy mindenegyes magyar vércsepp 
egy-egy tőrszúrás az oroszok szívébe, mert az 
orosz patronok arról beszélnek: «Kevesen va­
gyunk!» Vagy talán muníció van elég, csakis az 
erkölcsi bázis hiányzik? Úgy ez még nagyobb 
bajuk, mint a golyóhiány, inért ezt gyárilag 
pótolni nem lehet.

Tudják-e ezek a katonasirok, hogy a nyugvó 
vitézeik hősiességének a gyümölcse az, hogy a világ 
mind a négy táján is megismerik a magyart, hogy 
nemes szívüknek jutalma lesz az, hogy öntudatára 
ébred a cárizmus járma alatt nyögő rab és kábult 
fővel fogja látni, hogy létezik olyan emberiség is, 
hol nincs despotizmus, nincsen rabság, hogy van­
nak országok, hol mindenkit szabad érzület, aka­
rat és tudás vezérel?

Tudják-e ezek a sírok, hogy az orosz gőz­
henger minden egyes srófja gyönge tákolmány, 
mely már régen eljátszotta szerepét? Tudják-e, 
hogy Varsó már kezünkben van és elestével 
egy éles hang tört fel Oroszország szívéből: 
egy utolsó hattyúdal: egy rosszul vívott harc­
nak utolsó gyászsiralma ?

Tudják-e ezek a meghalt, porladozó vitézek, 
hogy a harc nem volt hiábavaló, mert az orosz 
hadsereget mostan sem Nikolajevics Miklós nagy­
herceg korbácsa, sem a front mögötti gépfegyve­
rek, sem az elcsapott, felakasztott, vagy Szibériába 
küldött generálisok helyére kinevezett új csillagok 
nem fogják megtanítani új offenzivára ?

Tudják-e mindezeket? — Ebjón.

Kovács Gyula Sárosban.
A Felvidéken, hol sötét hangokat dúdoló 

romokat ringat a szél, leteszi válláról az elégia 
hangszerét a fájdalom és lassan pihenni tér.

A kisirt szemek visszanyerik tisztaságukat és 
bizodalommal fogadják azt, aki lejött közéjük, 
reménységet csöpögtetni a szívbe; aki lejött közé­
jük, hogy segítsen: Kovács Gyulát, Hajdúvármegye 
nyugalmazott alispánját.

A találkozás a mecénás és a segítségre szo­
rulók között egyszerű, keresetlen, de valami szo­
katlan bájjal, kedvességgel, bensőséggel teljes, 
annyira, hogy az embernek önkénytelenül is 
könny tolul a szemébe. Hogy mi az, mi érzé­
sünket egészen a magasztosság erejéig lendületbe 
hozza, talán csak a Mindenható mondhatná meg 
és szívünk. Eszünk, melytől feleletet kérünk, csak 
hézagosán válaszol: A magyar szív önzetlensége, 
mely mindenét odaadja, ha a haza úgy kivánja, 
az, mely könnyet csal a szembe; a felvidéki 
tótság és a magyarság egybeforradásának új 
fázisa az, az önzetlenség és hontalanság ölelke­
zése; a reménység és bizalom kézszorítása az; a

honfiúi erények feléledése az, mely szívünkből 
arcunkba kergeti a vért és a szemből a szívbe 
a könnycseppet. Mi elhisszük azt, amit az ész 
beszél, de mennyit nem hallottunk meg, amit a 
szív érez, sejttet, de kifejezésre nem juttat. Kovács 
Gyula aug. 11-ikén érkezett megyénkbe barátjá­
val, Malatinszky Györggyel. Vendégeink félnapi 
pihenő után Bártfára, illetve Bártfagyógyfürdőbe 
utaztak, Tahy József alispán társaságában. Innen 
másnap főispánunkkal az oroszdúlta vidéket láto­
gatták meg. Kovács Gyula megkérte főispánun­
kat, hogy a felépítendő községre nézve majd 
tegyen neki előterjesztést, aki e felszólításnak 
— minthogy aug. 13-ikán Budapestre kellett 
utaznia, hogy az Országos Segítő Bizottság ülé­
sein részt vegyen — csak néhány nap múlva 
fog eleget tenni Debreczenben, ahová e célból és 
a debreczeni küldöttség meglátogatására utazik. 
Egyébként úgy halljuk, hogy Kovács Gyula néhány 
napot tölt Bártfafürdőben.

Személyi hír. Szinyet Merse István főispá­
nunk aug. 13-ikán, három napra Budapestre utazott.

Hálaadó istentisztelet. I. Ferenc József 
O császári és apostoli királyi Felsége születésének 
85. évfordulója alkalmából ezévi aug. hó 18-ikán 
délelőtt 9 órakor; továbbá Szent István, első 
ap. királyunk ünnepnapján, ezévi aug. hó 20 ikán 
délelőtt 9 órakor a r. kath. plébánia-templomban 
ünnepélyes hálaadó istentisztelet lesz tartva.

Ünnepi istentisztelet. Az eperjesi ízr- 
hitközség Stefánia-utcai templomában augusztus 
15-ikén, vasárnap délelőtt 11 órakor, Őfelsége kö­
zelgő születésnapja alkalmából, ünnepi istentisz­
teletet rendez.

Hősökjutalma . Az önfeláldozásnak ragyogó 
példái nem alusszák örök álmukat a múltak 
homályában, hanem új erővel, szokatlan fénnyel 
törnek utat a jelennek háborgó tengerébe, hogy 

I azután a csodával szövetkezve megmutassák, hogy 
nem volt álom és a képzelet fantasztikus játéka 
az, amit ma már csak néma betűk őriznek és 
a nemzetek öntudata; hanem való, mely szent 
célokat valósít, alkot, lendületet ad az életnek. 
Az önfeláldozásnak ragyogó példái ellenállhatatlan 
erővel rohannak neki a jelennek : ellopják a tüzet 
a múlt Panteonjából a jelenbe. Egy ilyen ma­
gasztos példát mutat fel Kraumann alezredes, a 
67. gyalogezred parancsnoka is, aki a III. osztályú 
vaskorona-renddel lett kitüntetve. Az élet és halál 
mesgyéjén egy lépést tett a halál végtelen biro­
dalmába, hogy megvívjon a sátáni dühhel és 
magával ragadja vissza az elbitorolt Életet.

Kitüntetett földmíves. Megyénk föld- 
mívelő népének egyik tagját hazafiúi szolgálataiért 
szép kitüntetésben részesítette Hadurunk. Bajusz 
György mocsármányi földmíves, 70-éves kora 
dacára, önként, hazafiúi lelkesedésből a galicziai 
harctéren ősz óta személyes hadiszolgálatot tel­
jesített. Az ellenséggel szemben tanúsított bátor 
magaviseletével vitézségi szalagon függő ezüst 
érdemkeresztet nyert el. Hazánk e szolgálatkész 
honpolgárát Egerer Ferenc járási főszolgabíró egy 
községi képviseleti rendkívüli közgyűlés keretében 
aug. 8-ikán — Rámer Vilmos lelkész, Lefkovits 
Miksa illetékes segédkörjegyző és számos községi 
lakos jelenlétében — a mocsármányi községházán 
hazafias, lélekemelő beszéd kíséretében díszítette 
fel e kitüntetéssel. A Bajusz-család második tagja 
részesül immár ily királyi kitüntetésben, amennyi­
ben Bajusz András 36 évi hű községi-bírói szolgá­
latáért szintén ezüst érdemkereszttel tüntettetett ki.

A Katonai Otthont mostanában igen sok I 
német katona látogatja, ezért nagy örömmel 
vennők, ha a nagyérdemű közönség német Jókait, 
esetleg más modernebb német művet adomá­
nyozna a Katonai Otthon számára. Déri Gyuláné 
úrnőnek és egyéb adakozóinknak — kik az 
ismeretlenség leplét meg akarják tartani — ezúton 
fejezzük ki köszönetünket

Megyei közgyűlés. Sárosvármegye tör­
vényhatósága e hó 14-ikén d. e. 11 órakor 
rendkívüli közgyűlést tartott, melyen Tahy József 
alispán elnökölt. E rendkívüli közgyűlésből a 
vármegye közönsége hódoló és üdvözlő táviratot 
intézett a miniszterelnök útján Őfelségéhez, 85-ik 
születésnapja alkalmából. Majd Szinyei Merse 
István főispán vezetésével Novák István püspököt, 
Tahy József alispánt és Szepesházy Imre ország­
gyűlési képviselőt küldötte ki, hogy az Őfelsége 
előtt hódoló küldöttségben résztvegyen. Ezen­
kívül foglalkozott még a közgyűlés a belügy­
miniszternek a vármegye ellátására szükséges 
gabonakészlet beszerzése tárgyában kiadott — 
lapunk múlt számában ismertetett — rendeletével.

Királyunk I. Ferenc József születésének 85-ik 
évfordulójára városunk fényes kivilágítást és fel- 
lobogóztatást rendez. Ezen alkalomra zászlók már 
most előjegyezhetők Lefkovits Mórnál, Fő utca 71.

Üdvözlet a harctérről. Gregor Károly a 
minap kedves levelet küldött szüleinek a harc­
térről, melyben érdekesen írja le azon dicsőség­
teljes kimenetelű harcot, mely aug. 1-jén folyt le. 
Az ágyúk és a 301/2-es mozsár hatását az oroszok 
kedélyvilágára a következőképen írja le: „Az 
oroszok legnagyobb része térdenállva fogadta 
bakáinkat s valóságos megváltás lett számukra 
a fogság. Voltak olyanok, kik órákkal a harc 
után sem tudták megmondani nevüket és ezredü- 
két“. A levél kitűnő kedélyhangulatról tanúskodik.

Az Eperjesi Hadbavonultak Családtag­
jait Segélyező Bizottság tisztikarának és ez- 
időszerinti tagjainak névsorát azon értesülésünk­
nek kiemelésével közöljük, hogy a Bizottság a 
maga kebelében szívesen és örömmel fogad min­
den érdeklődő tagot. Kádas Miklós elnök, 
Draskóczy Lajos ügyvezető-elnök, dr. Holénia 
Gyula alelnök, Holénia Béla alelnök, dr. Kelemen 
Béla titkár, dr. Rosenberg Mór titkár, Kovács 
Béla jegyző, Ágoston Károly, dr. Balpataky lnne, 
dr. BaumöhIZsigmond, Bilich Ferenc, dr. Dessewfify 
István, Durst Győző, Dvorcsák Győző, Fischer 
Bernát, Fried Simon, Gallotsik László, Gerbery 
Sándor, Gerhard Béla, Gojdics Methód, Gönczy 
Gábor, Gerő Mihály, Grieger József, Grieger 
Tivadar, Halmi Ede, Hertzka Simon, Jákobéi 
Dezső, Janik Ferenc, dr. Janicsek József, Kovaliczky 
Zenó, Korbély Géza, Kobilicz Frigyes, Kleitsch 
János, Liptai Lajos, Lukovich Aladár, dr. Maibaum 
Artúr, Mayer Endre, Mikolik István, Molitor 
Gusztáv, Mussoni Antal, dr. Obetkó Dezső, 
Pálesch Árpád. Párkányi Gyula, Peskó Ödön, 
Petrásovszky László, dr. Propper József, dr. Ro- 
senthal Adolf, Slajchó Mihály, Schreiber Ignác, 
Szabó Elemér, dr. Szémán István, dr. Szmandray 
Simon, Szutórisz Frigyes, Tydor Lipót, Vöröss 
Sándor, Vogel Béla, dr. Wallentínyi Samu, dr. 
Werther Henrik, Zaborovszky Béla.

A Vöröskereszt-kórház Intéző Bizott­
sága aug. 7-ikén ülést tartott. A kórház múlt 
havi kiadása volt 16,655 kor. 25 fillér, bevétel 
16,056 kor. 08 fill. A betegek létszáma: 11 tiszt, 
157 közlegény. E havi ráfizetés 599 kor. 17 fill. 
Örömmel konstatálja a bizottság, hogy az új 
gondnoknő, özv. Bukó Sámuelné bevált; taka­
rékos, gondos és körültekintő. A katonai parancs­
nokság 50 kórházi kabátot adott a kórháznak. 
Déri Gyuláné 100 drb mozijegyet ajánlott fel a 
beteg katonáknak. Kimondja a bizottság, hogy 
a kórház épületében nagy takarítást rendez s 
ezért 10 napra a katonai hatóság hozzájárulásával, 
a betegeket más kórházba viteti.

A levélcenzura megszűnt A katonai 
postai cenzúra Eperjesen aug. 14-ikétől megszűnt. 
Belföldre, Ausztriába, Bosznia-Hercegovinába szóló 
levelek zárhatók. Ellenben Németországba szóló 
levelek továbbra is cenzúra alá esnek s így nyitva 
adandók fel. A Németországba szóló levelek 
a budapesti 72. számú postahivatalnál esnek 
cenzúra alá.
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Újabb adományok a sárosi segély­
akcióra. Újabban a következő adományok ér­
keztek Sárosvármegye főispánjához:

Hungária biztosító-társaság tisztikara 600 kor, 
Alsódabasi athletikai club 45 kor.,
Tó:h Endre Kúnszentmárton 40 kor., 
Belügyminisztérium 40 kor.,
György Lajos bankigazgató, Budapest 100 kor, 
Királydaróczi református egyház 6 kor.

Az oroszdúlta falvak felépítése. Mire 
lehull az őszi falevél, a Kárpátok bércein új világ 
ébred. Falvak születnek, házak emelődnek. A kár­
páti oroszjárás nyomai lassan eltűnnek és csak az 
egyre jobban elmosódó emlékek maradnak meg az 
emberek lelkében. A magyar városok mozgalmá­
nak sikere most már bizonyos. Az orosz dúlás- 
tó! nem sújtott magyar tajak polgárai lakást ad­
nak a szerencsétlen, értünk és helyettünk szenve­
detteknek. Sok város már el is határozta, milyen 
névre kereszteli a háború újszülött gyermekét. 
Szeged Kisszeged-nek, Biharmegye Biharfalvá-nak, 
Nagyvárad Nagyváradfalvá-nak, Debrecen Debre­
cenfalvá-nak, Miskolc Újmiskolc-nak, Kecskemét 
Újkecskemét-nek, Kassa Kiskassá-nak, Sopron- 
megye Üjsopron-nak akarja elkeresztelni a falut, 
amelyet fel fog építeni. De a városokon kívül egye­
sületek és intézmények is hozzájárulnak már a 
városok akciójához. Edényekkel, ágyneműekkel, 
bútorokkal és ruhafélékkel segítik az elpusztult 
kárpáti falvak árva lakóit. A szabadkőművesek 
Magyarországi Symbolikus Nagypáholya egy egész 
fa nt fog fölépíteni Köművesfalva névvel. A nagy­
páholy nagymestere, dr. Bókay Árpád egyetemi 
tanár szép felhívást intézett a szabadkőművesek­
hez és ebben a fölhívásban a többi közt ezeket 
írja: «A lerombolt bűzös, szűk levegőjű putrik 
h 'vett építsünk emberi méltósághoz és emberi 
igényekhez méltó lakásokat; igyekezzünk Tirol és 
Svájc kultúráját, gondtalan jómódját megtelepíteni 
a magyar hegyek között. S azután küldje ide 
ügynökeit gróf Bobrínszky“.

Olasz hadifogságban. Dr. Perényi Béla 
cs. és kir. 67. ezredbeli hadnagy, Perényi Vilmos 
koli. főgimn. tanár fia, aki az olasz háború kitörése 
óta egy bosnyák ezred kötelékében, mint gép­
fegyveres osztag parancsnoka a doberdoi fensíkon 
hősi hadseregünkkel végigharcolta a három hó­
napos gigászi küzdelmet, július 30-ikán az ellen­
ségnek egy éjjeli rajtaütése alkalmával olasz 
hadifogságba esett. A hűség és ragaszkodás 
megható jelét mutatják a gépfegyveres osztag 
egyik káplárjának sorai, amelyben az esetet az 
aggódó szülőknek tudomására juttatja: „Mélyen 
tisztelt Tanár úr! Kötelességemnek tartom had­
nagy urunk szomorú esetéről néhány sort kö­
zölni. — VII/30-ikán éjnek idején hadnagy úr 
és több embere az osztagtól fogságba esett. 
Ho rnijának legnagyobb része és tisztiszolgája a 
tűzvonalban volt. Kardját és néhány apróságát a 
Baons-Kommandóra leadtam. Részletek után 
kutatok. Tisztelettel: Bojtos Sándor, Korporal.“ 

Zenedélután. E hó 18-ikán délután */,4 
órakor a héthársi állami óvoda tantermében 
Kubánytné Nyulászy Ilona ig. tanítónő 25-éves 
tanírói jubileuma alkalmával, Juhayné Marossy 
Juliska héthársi óvónő vezetése mellett, a vo’t 
növendékei zenedélutánt rendeznek. Belépő-díj 
felnőtteknek 1 korona, diákjegy 50 fillér, család­
jegy 2 korona. A tiszta jövedelmet a sárosme­
gyei, hadban elesett hősök árváinak segélyezésére 
fordítják.

Kassáról jelentik, hogy Scheba Fregoli 
a tegnapi bemutatón óriási sikert aratott, úgy- 
annyira, hogy prolongálva lett. Különösen nagy 
tetszést váltott ki, midőn a nyilt színen mutatta 
be az átöltözködés művészetét. — Fregoli e hó 
21-ikén egy előadáson és 22-ikén két előadáson 
fog vendégszerepelni a városi színházban. Jegyek 
elővétele a Kósch-féle üzletben eszközölhető. 
Vidéki előjegyzések postán kéretnek.

Az 1915-16. évi lisztszükséglet bizto­
sítása ügyében Faragó József polgármester a kö­
vetkező hirdetményt bocsátotta ki:„I. A 2072 
1915. számú kormányrendelet szerint 1915. évi 
szeptember hó 15-éig mindenkinek joga van 
arra, hogy a saját háztartásában az 1916. évi 
augusztus hó 15 éig szükséges liszt biztosítására 
gabonát Sárosvármegye egész területén vásárol­
hat. A vásárlási igazolványt a rendőrkapitány 
adja ki, de ez az igazolvány csak akkor állítható 
ki, ha bejelenti a venni szándékozó, hogy kitől 
akar vásárolni és mennyit. Az igazolvány az 
eladónál marad. A vásárlás történhetik elővétel 
útján is, de ez esetben a vásárlási igazolványt 
azonnal át kell adni annak, akinél a gabonát 
elővétel útján biztosította s az szolgál az eladó­
nak igazolásul arra, hogy terménye már el van 
adva. A belügyminiszternek e kormányrendelet 
végrehajtására vonatkozóan kiadott 26,840—1915. 
számú körrendeleté alapján felhívom ennélfogva 
Eperjes sz. kir. város lakosságát, hogy a saját 
egész évi szükségletére szolgáló gabonát szep­
tember hó 15-éig közvetlenül vásárolja meg, mert 
e határidőn túl magánosok egyáltalában nem 
vásárolhatnak.

II. Azoknak a lisztszükségletét, akik egy egész 
évi kész'etet előre beszerezni nem tudnak, vagy 
nem akarnak, én fogom biztosítani, még pedig 
úgy, hogy a lehetőség szerint mindenki csak 
olyan lisztet kapjon, amilyenre neki szüksége 
van. Felhívom tehát a közönséget, mégpedig 
úgy a magánháztartásokat, mint az internátuso- 
<at, vendéglőket, étkezőhelyiségeket, pékeket, 
cukrászokat és mézeskalácsosokat, hogy liszt­
szükségletüket 1915. évi augusztus 16—22-éig 
a rendőrkapitánynál annál is inkább jelentsék 
be, mert azok, akik e bejelentést elmulasztják, 
tésöbb sem gabonát, sem lisztet nem vásárolhat­
nak. A bejelentett lisztmennyiség átvétele elvileg 
kötelező s ezt azért hangsúlyozom, hogy senki 
többet ne jelentsen be, mint amennyire neki 
tényleg szüksége van. Figyelmeztetem továbbá 
a közönséget, hogy azok, akik gabonavásárlásra 
kérnek igazolványt, lisztet nem kaphatnak, mert 
az őrlési arányok nem engedik meg, hogy azok, 
akik a kenyérlisztet a saját maguk által beszer­
zett gabonából állítják elő, a közélelmezésre be­
szerzett búzából csak nullás,illetve főzőlisztet kap­
janak. Lehetővé teszem azonban azt, hogy azok, 
akik a kenyeret a péknél vásárolják, csak nullás, 
illetve főzőlisztet vehessenek s ne legyenek kény­
telenek egyszersmind kenyérlisztet is venni.“

Aki mindennap következetesen hasz­
nálja az Odolt, az mai ismereteink 
szerint az elképzelhető legjobb száj - és 
fogapolást gyakorolja.

Ára: nagy üveg 2.— k, kis üveg 1.20 k.

Elveszett pénztárca. Bauman Salamon 
fricsi kereskedő bejelentette, hogy aug. 6-ikán 
elvesztette 150 koronát tartalmazó pénztárcáját.

Sólymos! Márton akvaréiIje helyett, melyért 
a posta, mint üveggel borított képért, nem vállalt 
felelősséget, egy olajfestményt küld, mely jóval 
értékesebb, mint az előbbi. A küldendő mű Pálya 
Károly «Napnyugtai c. festménye.

Iskolai értesítők. Az eperjesi ág. h. ev. 
elemi nép- és polgári leányiskolának értesítőjét 
Durst Győző ezidei igazgató közli. A tanítás, a 
háborús bonyodalmakra való tekintettel és a 
fenyegető kolerajárvány miatt, szept. 26 ik ától 
január 21-ikéig szünetelt. Midőn az ellenség dec. 
2-ikán a szomszéd Bártfát elfoglalta és városun­
kat is az orosz invázió fenyegette, a tantestület 
tagjai, mint a lakosság legnagyobb része, elhag\ ták 
a várost. Az 1914 évi június havában tartott 
egyházi tisztújító közgyűlésen dr. Mikler Káioly 
jogakadémiai dékán leköszönése következtél n 
dr. Flórián Károly jogakadémiai tanárt válasz­
tották meg iskolaszéki elnöknek. A tantestület 
személyesen nem is üdvözölhette új apásában 
dr. Flórián Károlyt, mert a haza iránti köteles­
sége korán a harctérre szólította: Przemyslbe 
vonult, hol is az ellenség kezébe került. Az iskola 
növendékei szépen kivették részüket a hadsegítés 
munkájából,amennyiben 164 drb hósapkát,223 pár 
csuklóvédőt, 26 drb hasvédőt stb. készítettek. Az 
elemi népiskolába beiratkozott a tanév elején 
60 fiú- és 66 leány-tanuló; a polgári leányiskolába 
pedig 170 növendék. A helyettes iskolaszéki elnök 
most Draskóczy Lajos theol. akad, tanár.

Az államitanitónöképző-intézet értesítőjét Dúzs 
Mária igazgató közli. A tanítás 1914. szept. 15 i < n 
nyilt meg, azonban csak 10 napig tartott. Az < lő- 
adások nem a megszokott épület termeiben vo tak 
megtartva — mert hiszen azt átvette a Vöröskereszt­
egyesület eperjesi fiókja —, hanem az ág. h ev. 
főgimnázium négy tantermében, amit az igaz­
gatóság legmesszebbmenő előzékenységgel enge­
dett át. Ezen néhány rövid nap alatt is szépen 
kivették részüket a növendékek a hazajias munká­
ból-. 83 drb hósapkát, 8 pár csuklómelegítőt, 
4—4 pár térd- és lábszárvédőt, 28 alsónadrágot, 
22 alsó flaneliinget, 18 haskötőt készítettek. Mint­
hogy az internátus és tanintézet hiánya, a háborús 
veszedelem és a járványok miatt az előadásokat 
nem lehetett látogatni, a vall.- és közokt.-ü. mi­
niszter megengedte, hogy a növendékek díjtalan 
magánvizsgálatot tehessenek. A beérkezett jelen­
tések szerint a növendékek legnagyobb része 
Budapestre megy a vizsgálatok letevésére. A 
tanítónőképző-intézetbe 122 tanuló lépett be; a 
vele kapcsolatos gyakorló-iskolába 48, a minta­
óvodába pedig 36 tanuló.

Nyilvános nyugtázás. Az orosz betörés 
sújtotta sárosvármegyei károsultak javára a múlt 
héten a következő adományok folytak be: Szinyei 
Merse István főispán aug. hóra 50 kor., az epei jesi 
m. kir. állami tanítónőképzőintézet tanárikara aug. 
hóra 25 kor., Varga Bertalan 50 kor., dr. Kádas 
Miklós és Pillér Géza Héthárs 40 kor.; e héten 
pedig az alábbi adományok folytak be: özv. dr. 
Markó Sándorné szül. Sztehlo Anna Budapest 
5 kor., Harság község gyűjtése 29 kor. 70 fill. 
Az adományokat ezúton is köszöni a segélyező­
bizottság.
.Henry La Fontaine belga szenátor a 
háborúról. A Nő c. feminista folyóirat aug. 
száma rendkívül érdekes cikket közöl a híres 
belga politikusnak, Henry La Fontaine szenátor­
nak tollából. E számban dr. Szilágyi Géza a nők 
egyetemrebocsátásának 20-ik évfordulójáról t m- 
lékezik meg radikális és tartalmas cikk keretében. 
Kosztolányi Dezső «Az idegen csillag> címen a 
női lélek és szellem érvényesüléséről írt költői 
lendületű értekezést. A lap beszámol az Állandó 
Béke Magyar Bizottságának működéséről, hoz 
érdekes szemlesorozatot es a nőmozgalom körébe 
vágó cikkeket Alice Stone Blackwell és Hacker 
Boriska tollából. A magas színvonalon álló folyó­
irat előfizetési díja egész évre 5 kor., félévre 2 kor. 
50 fill. A lap kiadóhivatala (Budapest, V., Mária- 
Valéria-u. 12.) kívánatra készséggel küld mutat­
ványszámot.
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Nyugtázás. A bártíai áll. és közs. polgári 
leányiskola tantestülete 27 kor. 40fill.-t adományo­
zott az Eperjesi Vöröskereszt-fiókegylet javára, 
mely nemesszívű adományért hálás köszönetét 
mond az elnökség.

Hangverseny Bártfafürdőn. Bártfafürdőn 
nyaraló művészek és műkedvelők aug. 7-ikén az 
Erzsébet-száiló hangverseny termében úgy erkölcsi­
leg, mint anyagilag sikerült estélyt rendeztek a 
sárosvárrnegyei hadműveletek által károsult lakos­
ság javára. Dienzl Oszkár és László Lajos mesteri 
zongorajátéka nagy tetszést keltett. A műked­
velők közül különösen kitűnt Bethlenfalvy Imréné 
«Carmen» áriájával és magyar dalaival, Ferenczy 
Ilonka elragadó hegedűjátékával. Kedves dalokat 
hallottunk Székely Erzsikétől, míg Szutórisz Lenke 
és Székely Szilárdka szavalataikkal arattak bősé­
ges tapsokat és osztatlan elismerést. A hang­
versenyt táncmulatság követte, ahol különösen 
örvendtek a leányok az Eperjesről fehándult 
40 honvédtűzér - önkéntes megjelenésének. Az 
estélyt — mint halljuk — aug. 14 ikén egy másik 
követi, melyen a drezdai, budapesti operaházak 
és budapesti színházak művésznői és művészei 
fognak szerepelni.

«A Társaság.» A Kovács Gyula háromszáz­
ezer koronájáról közöl vezetőcikket A Társaság 
legújabb száma, mely ezúttal is változatos és 
érdekes mind szövegben, mind illusztrációban. 
Lázár István regénye, Dobay István hangulatos 
cikke, Újhelyi Nándor humoros karcolata és 
Tövis szép tárcáján kívül több kisebb költemény 
és a «Miért?» rovat elmés aktualitásai egészítik 
ki a pompás számot, melybe ez alkalommal 
Jelliney Dezső, Keéky István és Kovásznay Erzsi 
írtak verset. A Társaság előfizetési ára egész 
évre 18 kor., félévre 10 kor., negyedévre 5 kor. 
Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal: 
Budapest, Ritz-szálló.

Vasúti teherkocsik rakodási ideje A 
cs. kir. szab, kassa-oderbergi vasú tói vett érte­
sítés szerint a kereskedelemügyi miniszter 1914. 
évi szeptember hó 26-ikán 71,207/111. szám alatt 
kelt engedélye folytán az említett vasút a vasúti 
üzletszabályzat 63. § 12 ik pontja és 80. § 8-ik 
pontja alapján, fővonalain és az üzemében levő 
helyiérdekű vasutakon a megrakáshoz és kirakás­
hoz kerülő összes teherkocsik díjmentes rakodási 
idejét f. évi augusztus 10-ikétől kezdve 6 nappali 
órára, a folytatólagos ki- és megrakás alá kei ülő 
kocsik díjmentes rakodási idejét 9 nappali órára 
leszállította.

Felvétel a színművészeti akadémiába. 
Az országos m. kir. színművészeti akadémián 
a beiratások az előkészítő-osztályba szeptem­
ber hó 9., 10., 11-ikén, az akadémia I. és II. osztá­
lyába pedig szeptember hó 13 ikán tartatnak meg, 
délután 3 órától 5 óráig. Az országos m. kir. szín­
művészeti akadémiába való felvételhez megkíván­
tainak: a) színpadias csinos alak; b) tisza kiej­
tésű csengő hang ; c) kifejlett testi alkotás mellett 
(melyről az intézeti orvos ad véleményt) leg­
alább 18-éves kor a férfiaknál, legalább 16-éves 
kor a leányoknál, mi hiteles okirattal bizonyí­
tandó; d) annyi műveltség és iskolai képzett­
ségről való bizonyítvány, amennyit e korban 
minden művelt ifjútól megvárhatni, különösen a 
magyar nyelvtan alapos ismerete; e) szülői vagy 
gyámi beleegyezés. Amely jelentkezővel ezek 
nem személyesen jelennek meg, megegyezésüket 
hiteles iratban tartozik az illető felmutatni; f) a 
jelentkező növendék csupán a valóságos és tör­
vényes családi nevén irathatja be magát; g) jó 
magaviseletéről szóló erkölcsi bizonyítvány vagy 
hatóságilag, vagy ismert egyének aláírásával rnul- 
hatlanul igazolandó; h) minden újonnan jelent­
kező az előkészítő-osztályba csak próbaidőre vé­
tetik fel; ennek leteltével vizsgálatot tesz. A föl­
vétel tehát nem végleges, s a letelt próbaidő 
után a tehetségtelen vagy hanyag növendék 
elbocsáttatik ; i) az előkészítő, valamint az I. aka­
démiai osztály növendékei 4 korona beiratási
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díjat s 10 korona felvételi díjat, az akadémiai 
II. osztály növendékei pedig 4 korona beiratási 
díjat, 2 korona bélyegdíjat, azonkívül minden 
növendék 60 korona tandíjat tartozik két rész­
letben, ú. m. 30 koronát a felvételkor és 30 ko­
ronát február 1-jén előre fizetni; j) minden föl­
vett növendék tartozik szülőivel vagy gyámjával 
együtt az eléjük terjesztendő kötelezvényt aláírni. 
Bővebb értesítést az intézet igazgatósága (VIII., 
Rákóczi-út 21. sz., II. em.) készséggel ad.

Váltópénzhiány. Még mindig számos pa­
nasz hangzik fel amiatt, hogy váltópénzben a 
közélelmezésnek, de általában a forgalomnak 
súlyos hátrányára nagy hiány érezhető. Bár a 
váltópénzérmek szaporítása iránt a körmöcz- 
bányai pénzverde teljesítőképességének teljes ki­
használásával a lehető intézkedések már a há­
ború kitörésével kapcsolatban megtörténtek, a 
váltópénzérmek hiányát sem új érmek veretése, 
sem pedig az időközben kellő mennyiségben 
forgalomba hozott 2-koronás bankjegyek által 
megszüntetni nem lehet, mert az érezhető hiány 
kútforrása voltaképen onnan ered, hogy az or­
szág lakosságának nagyrésze, részben tudatlanság­
ból, részben pedig egyes lelkiismeretlen egyének 
által a bankjegyek elértéktelenedéséről terjesztett 
és minden alapot nélkülöző híresztelések után 
indulva, a váltópénzérmeket elrejti és azokat ily 
módon a forgalomból kivonja. A kassai keres­
kedelmi és iparkamara nyomatékosan felhívja a 
közönség figyelmét arra, hogy a bankjegyek a 
koronaérték pénzérmeivel és ennélfogva a váltó­
pénzérmekkel is teljesen egyenlő értékűek, azok 
érték csökkenéséről terjesztett híresztelések minden 
alapot nélkülöznek, továbbá, hogy a váltópénz­
érmek elrejtése, felhasználása és ezáltal azoknak 
a forgalomból való elvonása a hazai közgazda­
ság) a pénz- és értékforgalom, nemkülönben a 
hazai kereskedelem megbénítását okozó hazafiat- 
lan cselekedet, mely a legszigotúbb megrovást 
és megtorlást érdemli meg és hogy az elrejtve 
tartott pénzérmek forgalombahozatala a jelen 
körülmények között hazafias kötelesség és első­
sorban a nagyközönség összes rétegeinek érde­
kében áll.

TANŰGY.
Hadi színtérben volt iskolák meg­

vizsgálása. Szabó Elemér, vármegyénk kir. 
tanfelügyelője a vall.- és közokt.-ü. miniszter 
rendelkezéséből Halász Lipót államépítészeti 
mérnökkel együtt az elmúlt hó folyamán meg­
vizsgálta a hadi szintérben volt s nagyobb 
károsodást szenvedett megyebeli óvodákat és 
iskolákat. A vizsgálat 20 napot vett igénybe. 
Megvizsgáltak 7 állami, 1 nem-állami óvodát, 
15 állami, 15 róm. kath., 42 gör. kath., 9 ág. 
h. ev. és 1 izraelita elemi, továbbá 1 áll. s. 
községi polgári leányiskolát. A meglátogatott 
tanintézetek közül a zborói áll. óvoda, az 
alsókomárnoki, felsőhunkóczi és a zborói állami, 
az alsóhímesi, bélavézsei, esztebneki, felsővíz- 
közi és peszternyei g. kath. el. iskolák teljesen 
leégtek; a kishelyi és szorocsányi állami, a 
radomai és szemelnyei r. kath., a gyertyán­
pataki, benedekvágási, viskói, kiskurimai, felső­
pagonyi és györgyföldei gör. kath. el. iskolák 
ágyulövegek által oly nagy mértékben rongál­
talak meg, hogy csak nagyobb arányú építke­
zések által lesznek a rongálások helyrehozhatók. 
A leégett és a tönkretett iskolákban az 1915/16-ik 
tanévben a tanítás nem lesz megtartható, ellen­
ben a többi megrongált tanintézet javítási 
munkálatai még ez év őszén keresztülvihetők 
lesznek, amire nézve a várm. főispánja a szük­
séges intézkedéseket már folyamatba tette. 
Állami óvodáknál és elemi iskoláknál a szen­
vedett kár épületben és tartozékaiban 188,059 
kor. 66 fill., óvodai és iskolai bútorzatban

7. oldal.

22,135 kor. 65 fill., óvodai és iskolai felszerelés­
ben 106,492 kor. 84 fill, vagyis összesen: 
316,688 kor. 15 fill.; a nem-állami óvodáknál 
és el. iskoláknál a szenvedett kár épületben 
és tartozékaiban 177,302 kor. 78 fill.; óvodai 
és iskolai bútorzatban 37,424 kor. 40 fill., óvo­
dai és iskolai felszerelésben 29,658 kor. 20 fill, 
vagyis összesen 244,375 kor. 38 fill.; óvodáink 
és el. iskoláink károsodása ilyképen tehát 
mindössze 561,063 kor. 53 fill.-t tesz ki. Az 
ellenség által megszállva volt területen a leg­
több esetben a saját csapataink és az ellenség 
együttesen okozták a károkat, ami természetes 
is, mert mindkét résznek a legjobb elhelyez­
kedést az iskolai épületek nyújtották. A károso­
dásokról vármegyénk kir. tan felügyelője a vall.- 
és közokt.-ü. miniszterhez kimerítő jelentést tett, 
kérve a sürgős rendezés iránti intézkedést. Az 
iskolákkal kapcsolatosan megvizsgáltattak a 
templomok és lelkészlakok épületkárai is. Az 
ezen károkról felvett költségkimutatásokat Halász 
mérnök készítette el és nyújtotta át vármegyénk 
főispánjának. Megemlítjük még, hogy a kiuta­
zásokon több napon át Rozsa György kir. 
tanfelügyelőségi iskolalátogató is résztvett, hogy 
a körzete iskolai állapotát közvetlenül meg­
ismerje.

SCHULZ
Gőztéglagyárak r.-t. Szucsány 

fAgy- és vi li arái I ó 
vörös tetőcserepei 
legkiválóbb minőségben (10 évi jótállással) 
□ kaphatók □

ÚJVÁRI BÉLA és TÁRSÁNÁL 
■ ■ Eperjes, Szebeni-út 6. ■>

Iskolák pontos megnyittatása. A vall.- 
és közokt.-ü. miniszter elrendelte, hogv az 
1915/16-ik tanév pontosan megnyitandó. Evég- 
ből vármegyénk kir. tanfelügyelője felhívta a 
vármegye területén, levő összes polgári iskolák 
’gazgatóságait, hogy már most tegyék meg 
az összes intézkedéseket arra nézve, hogy az 
adott körülmények számbavételével az iskolai 
év megnyitásai és a tanításnak megkezdése és 
folytatása a szabályszerű időre zavartalanul 
keresztülvihető legyen.

Felelős szerkesztő : Kiadótulajdonosok:

Dvortsák Győző. Koós Ernő és Frigyes.

NYILTTÉR.
Nyílt levél.

Minthogy aggkorom és betegeske­
désem miatt, személyesen meg nem kö­
szönhettem a hazafias Ifjúságnak, házam 
előtt megjelenésükkel tanúsított szives 
megemlékezésüket, — fogadják ezúton 
őszinte köszönetemet azon hő óhajomnak 
kifejezésével, adjon Isten vitéz katonáink­
nak, kik életüket feláldozzák szeretett 
Hazánk és nemzetünk megmentéséért, to­
vábbra is szerencsét, hogy minél előbb 
teljesen legyőzhessék imádott Hazánkba 
betört gaz ellenségünket!

Éljen a Haza! Éljenek hős katonáink 1 
Isten áldja meg lelkesülő Ifjúságunkat! 
Eperjes, 1915. augusztus 6

Hazafias üdvözlettel
idd. Meliorisz Kálmán

1848/49-iki főhadnagy.
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■ermekek és lábadozók lernobb 
tápláléké gyomor-és bélbetegségek utat 

Hindenkor kapható.
Próbadobozt és Unuíságos orvosi könyvecskét a gyermeknevelés­

ről teljesen díjtalanul küld a Nestlé féle gyermekiért Ur- 
saság, Wien I , Blberstrasse 321

és mindennemű

gazdasági gépjavítást
elvállal s gyorsan és pontosan elkészít

Juresik József
gözcséplőgéptulajdonos ::: gépjavítóműhely 

■ Eperjes, Csatorna-utca ■ 
(Pénzügyigazgatósággal szemben).

Steckenpferd- 
liliomtejszappan 

Bergmann & Co. cégtől Tetschen a/Elbe 
egyre nagyobb kedveltségnek és elterjedtségnek örvend szeplő 
ellen való elismert hatásánál fogva s a bőr és szépség gondo­
zásában való fölülmulhatatlansagáért. Ezernyi elismerolevél! 
Sok legnagyobb kitüntetés! Bevásárlásnál óvatosság! Ügyeljen 
nyomatékosan a Steckenpferd védőjegyre és a cég helyes nevére! 
Darabja 1 koronáért kapható gyógy szertárakban, drogériákban, 

illatszeríizletekben stb.
Hasonlóképen kitűnő Bergmann Manera liliomkrémje (80 fillér 

egy tubus). Kitűnő szer női kezek gondozásara.

Kiadó lakás.
A Ferenciek-tere 3. szám alatt, 

3 utcai és 1 tágas előszobából, modern 
fürdőszobából és mellékhelyiségekből álló 
lakás november hó l-jétől kiadó.

Tudakozódás • a közjegyzői irodában.

Utcai 3-szobás, száraz

földszinti lakás
modern berendezéssel

Közelebbi Kovács-utca 8. 
sz. alatt, az emeleten. ::

Értesítés.
Eperjes város mélyen tisztelt hölgyei­

nek becses tudomására hozom, hogy 
Árok-utca 22. számú Hrabcsák-féle 
házban a mai igényeknek megfelelő és 
a legújabb pesti divat szerinti legügyesebb

fésülést
igen jutányos árak mellett lakásomon, 
avagy kívánatra házakhoz járva is elvál­
lalok bármely időben.

A nagyérdemű hölgyeknek b. támoga­
tását kérve, vagyok tisztelettel

Berki Anna, 
női fodrász, 

Árok-utca 22. szám alatt.

Egy üzlethelyiség
azonnal kiadó 
és egy □□

3-szobás emeleti utcai lakás
november 1-jétől.
Cím: Korcsmárosok és □ 
Vendéglősök Szövetkezete.

PASZTERNÁK MANÚ 
bútorszállítási vállalat:: Eperjes 
Iroda Ffl-u. 144. Lakás Kovács-u. 14. Telefon 105.

Költözködések 
szakszerű, pontos lebonyolítása hely- 
::: ben és vidéken. :::

Nagyszerűen bavált a harctéren küzdőknél és 
AlUlAbaa mindenkinél »int legjobb 

fájdalomcsillapító bedörzsölés
meghtlda, rheuma, kösz vény, influenza, torok-, 

»éli- éa hitf&jAa stb. eseteiben
Dr. Richter-féle

Horgony-Liniment. x
Horgony-Pain-Expeller pótléka.

Üvegje K —-80, 1'40, 8—.
Kapható gyógyszertárakban vagy közvet- 
lenül ss „Arany oroszlánhoz” címzett *

Dr. Richter-féle gyógyszertárban, i I i 
Prága I, Elisabethstr. 5.

k ■ípeskistl széttaidés.

nEGOLI 
I (SCHEBAI 
női átváltozó művésznő 

augusztus hú 21. ús 22-ikén 

Eperjesen vendégszerepel.

Or. JANOVICS 
a kolozsvári Nemzeti színház igaz­
gatója, Fregoli művészetéről a leg­
nagyobb elragadtatással nyilatkozott.

HALTENBERGER BÉLA s KASSA.

I 
I

:: RUHAFESTŐ-, :: 

VEGYTISZTÍTÓ- ÉS 
GŐZMOSÓGYÁR.

ÁTVÉTELI ÜZLET 

EPERJESEN FŐ-U. 
23. SZÁM ALATT.

Amennyiben a gyár jelenleg
□ is teljes üzemben van, □

ruhák, egyenruhák, függönyök stb.
most is a rendes módon 
festetnek és tísztíttatnak.

Gallér- és kézelőtisztítás
a szokott szép kivitelben.

Gyászesetben ruhák festése feketére.

FREGOLI
a városi színházban

előadásait.

Nyomatott Kósch Árpád kBnyvnyomtató-intéretében, Eperjesen.
.£
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